

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА 1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

29 АВГУСТА

1992 ГОДА

СУББОТА

№ 155 (21529)

Цена 1 руб. (в розницу)



Судебный
фоторепортаж

ПУЛЮ... НА ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

По своей ужасающей нелепости и бессмысленности фабула этого громкого преступления, происшедшего в г. Томске в ночь на 7 февраля, почти не имеет аналогий. И обвинение, и защита, и судебная коллегия по-своему пытались разобраться в случившемся, выяснить истину. Подсудимые чувствовали себя попавшими на раскаленную сковороду и, страшась близкого наказания, изворачивались, "темнили", бессовестно валили все на погибших.

"Итак, как же это все начиналось вечером 6 февраля? -- задавал вопрос опытный адвокат Арий Иванович Герасимов, анализируя ситуацию. -- Да самым заурядным способом. Купили четыре бутылки вина у каких-то знакомых и пошли отмечать день рождения товарища в радиорубку на стадион "Труд"...

Кто были эти три товарища? 24-летний Юрий Колотовкин, слесарь-сборщик радиотехнического завода, 28-летний Олег Огурцов, мастер государственной кооперативной фирмы "Надежда", и Андрей Сысоев -- виновник "торжества", заслуживший у своих друзей право отмечать его почти что в подворотне...

Они знали, куда идут. Радиорубка давно была облюбована ими для таких вот мимолетных встреч. И нравилась не только им одним. Не было "свято место" пусто и в тот злополучный вечер: у хозяина радиорубки Голдобина уже сидел гость. И не простой, а следователь областной прокуратуры В.А. Васильев. И не с пустыми руками, с табельным оружием -- пистолетом Макарова, который вскорее, войдя в хмельной восторг, Вячеслав Андреевич и продемонстрировал всей честной компании. В действии. Три раза выстрелил в стенку и шкаф. После чего положил то ли в кобуру, то ли просто в карман, так как получил оружие совсем недавно -- 14 января и, похоже, считал его пока чем-то вроде авторучки, необычной игрушки.

И если согласно законам драматургии ружье, появившееся в первом действии, к финалу обязательно стреляет, то в жизни все бывает еще страшнее. Именно наличие пистолета, который следователь зачем-то взял с собой после работы, намереваясь выпить, и стало провоцирующим фактором трагедии.

О мертвых плохо не говорят. И я не хочу нарушать это непреложное правило. Более того, мне приходилось видеть Вячеслава Андреевича в деле. Это действительно был прекрасный работник. О чем немало говорил и адвокат А.С. Кузнецов, защищая на суде честь имени погибшего: "... Живой, энергичный, остроумный, правдивый, честный человек. Для него работа была его жизнью. Видимо, поэтому не сложилась и личная жизнь. Не проходил мимо, когда обижали слабых, не терпел несправедливости. Не изменял своим принципам, столько лет отработав в прокуратуре. Его убийство -- большая потеря. Были и недостатки, но положительных качеств было во много раз больше..."

Да, он был пьян в тот вечер. Но это не причина, чтобы лишать жизни человека, глумиться над ним и над его памятью, как это делают подсудимые".

(Окончание на 2-й стр.)



ВНИМАНИЕ!

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ "КРАСНОГО ЗНАМЕНИ"! ДЛЯ ВАС РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ 2 СЕНТЯБРЯ, В СРЕДУ, С 17 ДО 20 ЧАСОВ ПРОВОДИТ "ПРЯМУЮ ЛИНИЮ" НА ОДНУ ИЗ САМЫХ ВОЛНУЮЩИХ ТЕМ: ПРИВАТИЗАЦИЯ. ПРИВАТИЗАЦИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ИМУЩЕСТВА. ПРИВАТИЗАЦИЯ ЖИЛЬЯ. СИСТЕМА ПРИВАТИЗАЦИОННЫХ ЧЕКОВ.

У телефонов будут дежурить:

Петров Александр Яковлевич, председатель комитета по управлению госимуществом области, -- 21-06-52;

Еременко Василий Васильевич, начальник отдела экономических исследований и методического обеспечения областного комитета по управлению госимуществом, -- 21-06-31;

Кудрявцев Виталий Алексеевич, начальник отдела организации работы муниципальных комитетов областного комитета по управлению госимуществом, -- 26-63-88;

Ткаченко Борис Петрович, заместитель председателя городского комитета по госимуществу, -- 26-64-81;

Хазанова Светлана Павловна, и.о. начальника отдела приватизации городского комитета по управлению госимуществом, -- 21-27-28;

Гитис Юрий Сергеевич, начальник БТИ Томска, -- 21-43-75;

Алатарцев Вадим Васильевич, представитель фирмы "Аурум", -- 21-48-85.

ФОНД МИЛОСЕРДИЯ И ЗДОРОВЬЯ

(р/с 704903 в коммерческом Томскоцбанке г.Томска МФО 266015)

Уважаемые пенсионеры, инвалиды, многолетние матери! Если материальные затруднения преследуют вас, если уже нет средств приобрести необходимую одежду и обувь, не отчаивайтесь. Приходите в "Салон дареных вещей". Здесь вы можете безвозмездно приобрести дары добрых людей.

"Салон" работает ежедневно с 9 до 13 (кроме субботы и воскресенья) по адресу: пр.Фрунзе, 103. Мы просим сердобольных, милосердных граждан поделиться, пусть не новыми, но вполне добротными вещами с теми, кто в нужде, одиночестве. Возможен сбор вещей на дому (просим позвонить и согласовать время).

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРИЕМНАЯ

работает в редакции газеты "Красное знамя" /пр.Фрунзе, 103/1/, в кабинете N 104.

На следующей неделе прием ведут: во вторник, 1 сентября, с 15 до 18 часов -- **Валентина Викторовна Сысоева**, председатель областного фонда милосердия и здоровья;

в среду, 2 сентября, с 9 до 12 часов -- **Станислав Павлович Петюкевич**, заместитель начальника областного отдела юстиции;

в пятницу, 4 сентября, с 9 до 12 часов -- **Сусанна Петровна Позднякова**, ведущая общественной приемной.

Судебный фоторепортаж

ПУЛЮ... НА ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Что же произошло после выстрелов в радиорубке? Продолжалась самая банальная пьянка, которая, скорее всего, закончилась бы "расползанием по домам", не перебирая свою "норму" следователь. Когда же его свалил хмель, Колотовкин похитил пистолет и четыре патрона к нему. Но это был еще первый шаг к более жуткому преступлению. Сегодня можно представить себе то последнее в жизни для троих из пяти застолье только по данным многочисленных экспертиз, да со слов самих подсудимых, которые, как прозвучало в зале суда, "пошли путем криводушия."

Из приговора суда:

"...Пока Огурцов выводил на улицу пьяного Сысоева, Колотовкин с целью сокрытия хищения оружия и боеприпасов решил убить спящих Васькова и Голдобина. Для этого Колотовкин поджег спичками висевшие на вешалке полотенце, а горящую спичку бросил в ящик с мусором, после чего ушел из радиорубки. В результате вознившегося пожара от отравления угарным газом наступила смерть Васькова и Голдобина..."

Огурцов знал о начавшемся пожаре, видел огонь и дым в помещении, осознавал, что там оставлены на верную смерть беспомощные люди, но и не помыслил о том, чтобы оказать им помощь. Он продолжал сводить по ступеням лестницы мертвецки пьяного Сысоева, уронил его, разбил лицо приятеля-именинника. А ведь еще не поздно было остановиться. Вернуть пистолет. Разбудить спящих, потушить чадающие костерки. Путь от людей еще не был отрезан тем страшным и непоправимым, что они совершат. Колотовкин -- исполняя замысел, Огурцов -- присутствуя, как бы вдохновляя своим равнодушием, безволием, трусостью.

Фотографии Николая Потапова прекрасно передают атмосферу судебного зала, в том числе и психологию преступников, помещенных в клетку, символизирующую их нынешнее положение и будущую подневольную жизнь. И не надо быть большим физиономистом, чтобы вычислить, кто убийца. В заключении психолога о Колотовкине сказано: "Чувства вины за случившееся не испытывает."

Васьков и Голдобин были еще живы, еще не задохнулись от угарного дыма. И будто бы пожалел их в тот момент только один -- добродушный и во хмель Сысоев. "Они же погибнут. Вернемся..." Не эти ли слова сочувствия стоили ему жизни? Они легли на сумеречное подсознание Колотовкина, замышлявшего чудовищное злодеяние. И, чтобы скрыть готовящееся преступление, он совершил новое -- кощунственное, предательское -- убил товарища.

Он мне надоел, я его убью, -- отрывисто прокричал Колотовкин и шагнул к упавшему близ перекрестка улицы Гоголя и проспекта Фрунзе Андрею...

Из показаний О.А.Огурцова на суде:

-- Я в первую секунду не понял, а когда раздался выстрел, Колотовкин начал кричать на меня. А я на него: "Зачем ты это сделал?" Хотел уйти домой, но Колотовкин взял меня за руку:

"Ты никуда не уйдешь!"

Они пошли, совершив немислимое, к мосту через Ушайку, чтобы выбросить пистолет, за который было заплачено так дорого -- тремя человеческими жизнями. Зло свершилось. Началась расплата.

Каждый судебный процесс -- срез нашей жизни. В судебный зал она врывается самой своей темной стороной. И всякий раз надо понять и оценить действия лиц очередной драмы. Но среди участников процесса, не умаляя достоинств других, есть самый главный человек -- судья. Это ему доверено законом, вкупе с равноправными своими помощниками -- народными заседателями, вынести приговор, соразмерный содеянному.

По горькой иронии судьбы выносить его -- по делу Колотовкина-Огурцова -- члену Томского областного суда Владимиру Сергеевичу Ковалю пришлось в день своего рождения, в день 37-летия. Такова работа у судей.

Напряжение нарастало. Начались прения. Будет ли применена смертная казнь? За эту меру, видимо, большая часть зала. Но есть и родители убийцы, жена. Они сидят бок о бок с осиротевшими отцами и матерями. Нет, никакой театр не в состоянии передать всю глубину коллизий, бурю самых разноречивых чувств, сталкивающихся в судебном зале. Прокурор М.З.Осмоловская, кажется, совсем накаляет обстановку, требуя меру наказания Колотовкину "лишь" 15 лет. Судебная коллегия закрывается в совещательной комнате.

Владимир Сергеевич тверд в своих решениях. За последний год он выносил дважды исключительную меру наказания. На этот раз -- 15 лет. Срок, конечно, огромный для молодого человека, но сохранена жизнь. Не отнята, как вполне позволял закон, за то, что Колотовкин "присвоил себе право казнить троих людей по ничтожному поводу". Приговор оглашен, и право читателей выразить к нему свое отношение, но только, разумеется, руководствуясь законом: эмоции уведут нас в тридцатые годы.

На первый взгляд мера наказания Огурцову несоразмерна мягка -- два года в колонии общего режима. Суду, разумеется, виднее. Но тут, мне кажется, жесткая целесообразность статей Уголовного кодекса входит в противоречие с полнотой жизни. Да, пулю выпустил Колотовкин, но ведь и Огурцов "отливал" ее.

А мне остается назвать еще одно из "действующих лиц" этой трагедии -- выпущенного из бутылки джина по имени алкоголь. Это при его непосредственном "участии" совершено нынче по области почти вдвое больше убийств, чем за весь 1987 год, когда была сделана робкая и крайне неуклюжая попытка наступить на горло "зеленому змию". Неужели и дальше будем позволять ему собирать такую страшную жатву?

Владимир ФЕДОРОВ.
НА СНИМКАХ Николая ПОТАПОВА: на триптихе слева адвокат А.С.Кузнецов, справа судья В.С.Коваль; дает показания О.А.Огурцов, сидит Ю.Г.Колотовкин; в зале судебного заседания.

И прежде, и нынче учеба провинциалов на различных курсах в столице не является чем-то из ряда вон выходящим. И все же нас заинтересовало известие о том, что на учебе в Москве побывали наши земляки. Дело даже не в том, что пока не часто (в отличие от прошлых лет) проводятся курсы для партийного актива -- в данном случае для представителей Республиканской партии Российской Федерации, а в том, что учеба была организована Фондом экс-президента бывшего Советского Союза.

О Горбачев-фонде сегодня ходит немало разноречивых слухов. Думается, небезынтересным будет рассказ человека, побывавшего там. Поэтому мы пригласили к разговору члена рабочей коллегии Томского отделения РПРФ И.Д.ШАХУРОВА.

«ГОТОВИТЬ ГЕНЕРАЦИЮ НОВЫХ ПОЛИТИКОВ...»

Горбачев-фонд глазами томича

-- Во-первых, Иннокентий Данилович, хотелось бы начать с вопроса: что собой представляет Горбачев-фонд?

-- Образовался он на базе бывшего Института общественных наук при ЦК КПСС. После запрещения деятельности компартии ее имущество стало собственностью России, и Горбачев-фонд получил в аренду этот комплекс зданий.

Основной предмет деятельности исследовательских центров Международного фонда социально-экономических и политологических исследований (так официально именуется Горбачев-фонд) -- это регулярный ситуационный анализ различных сфер общественной жизни России и стран СНГ, подготовка нового поколения политиков, управленцев, содействие распространению научных знаний.

Должен сказать, что в Горбачев-фонде собраны весьма известные научные силы, опытные политики. Так, исследовательскими центрами руководят знакомые многим по публикациям и выступлениям профессора А.Салмин, Ю.Красин, А.Ципко, Г.Шахназаров, В.Шостаковский. Преподают в фонде тоже высококлассные исследователи и ученые, из тех, кто остался в нем после реорганизации Института общественных наук.

-- Известно, что в Горбачев-фонде уже прошли обучение активисты Демократической партии России, Народной партии Свободной России, теперь вот -- "республиканцы". Чем обусловлен такой выбор?

-- Надо учесть, что обучение в фонде все-таки платное. В России сейчас что-то около сорока партий, но подавляющее большинство из них -- немногочисленные и не имеют достаточной финансовой базы. Ну а партии некоммунистического направления, понятное дело, просто не захотят направлять туда своих представителей.

-- Несколько слов о программе обучения.

-- Был подготовлен ряд лекций на политические, экономические и другие темы. Разбирались проблемы власти и оппозиции, государства и гражданского общества, многопартийности, политического имиджа партии и ее лидера и т.д. Состоялись инте-

ресные беседы за "круглым столом", другие практические занятия.

И, конечно же, были проведены встречи с известными политиками. Например, с Александром Николаевичем Яковлевым.

-- У него, кстати, недавно вышла очень любопытная книга. Бывший член политбюро, крупный идеолог КПСС А.Н.Яковлев спорит в ней с марксизмом и доказывает его несостоятельность. Причем, на мой взгляд, делает это убедительно и точно.

-- О книге на встрече с Александром Николаевичем тоже шла речь. Я, кстати, спросил его о том, как он пришел к идее ошибочности марксизма? "Я бы лицемерил, -- сказал Яковлев, -- если бы ответил, что давно осознал порочность марксизма. Я верил Сталину, верил в правоту марксистской теории и практики. Первым ударом стала для меня отправка после войны наших пленных из немецких лагерей в ГУЛАГ. Я ведь, как фронтовик, знаю, как люди в плен попадали, когда винтовка была одна на троих. Потом при чтении сталинской работы "Марксизм и языкознание" возникло недоверие к марксизму в теоретическом плане. Настоящий шок вызвали XX съезд, доклад Хрущева. А окончательно увидел, что система пропитана ложью, во времена брежневщины. Все все знали и врало. Впрочем, врут и сейчас". Таков был его ответ.

Яковлев считает, что нельзя так просто отвергнуть коммунистическую идею. Для многих -- как вера -- она спасительна. Для России, полагает он, достаточно было бы двух сильных партий демократического направления. Но к выборам по партийным спискам общество сейчас не готово. К суду над КПСС относится отрицательно, ибо это грозит дальнейшим расколом в обществе.

Много неясностей, по мнению Александра Николаевича, с путем в августе прошлого года. Но он не стал говорить -- каких, 18 августа, за день до известных событий, он написал записку Горбачеву о заговоре и теперь намерен ее опубликовать. По его словам, путч планировался в марте, но струхнул Янаев и мог помешать Бака-тин.

А вообще, сложилось впечатление, что Яковлев на активную политическую деятельность не настроен.

-- А с Горбачевым не удалось организовать встречу?

-- Ну почему же? Лидер нашей партии В.Шостаковский в ходе обучения поинтересовался, с кем бы мы хотели встретиться. И мы с Татьяной Матвеевной Дмитриевой высказались "за Горбачева".

Михаил Сергеевич появился к нам с охранником.

Сказал: "Вы вопросы мне готовы задавать? Давайте-ка я сперва поспрашиваю". Интересовался обстановкой в регионах, расстановкой политических сил. Потом обстоятельно отвечал уже на наши вопросы.

Горбачев признал, что его просчетом было то, что слишком поздно он стал опираться на демократические силы и в КПСС, и в обществе. Ведь 75 процентов аппарата партии не были его сторонниками. Приходилось лавировать, ибо, как отметил Михаил Сергеевич, сместить его могли не однажды. Полной неожиданностью для реформаторов оказались межнациональные распри, вспыхнувшие в разных точках страны.

Горбачев говорил также о том, что угроза реванша со стороны консервативных сил сохраняется, критиковал "бурбулизацию", как создание искусственных схем, под которые подгоняется жизнь. Высоко отозвался о Вольском, хотя и заметил, что тот может попасть под влияние сил ВПК. Сегодняшнюю ситуацию он оценивает не только как сложную, но и опасную.

Михаил Сергеевич охарактеризовал себя как сторонника реформ Президента России. Но все же личная обиды на Ельцина преследуют: не прислушиваются к мнению и рекомендациям фонда, чуть ли не рот зажимают. Похоже, Горбачев еще не может осознать, что он теперь -- просто частное лицо.

-- Однако многие сегодня говорят о возможности возвращения Горбачева на политическую арену. И что его фонд -- это трамплин для будущего прыжка. Так ли это?

-- Ну, ответа на такой вопрос мы, конечно, не могли получить. Горбачев сказал, что его задача, задача фонда -- готовить генерацию новых политиков, ученых-обществоведов. У меня не возникло ощущения, что Михаил Сергеевич готовит тот самый "трамплин", свою команду, чтобы включиться в серьезную политическую борьбу.

Впрочем, и исключать этого нельзя. Политики, как известно, не всегда делятся своими истинными планами.

Беседовал
Е.ФРОЛОВ

ПАНОРАМА

ТОМСКОГО ПРИОБЬЯ

ВСЕ ЭТО ДЛЯ ДЕТЕЙ

В этом году в Томском районе для детей приготовили к началу учебного года несколько приятных сюрпризов. В Халдеево открывается новая школа. В Березкине — шахматный клуб «Раут». В Корнилове на базе подросткового клуба начнет работать художественная школа. А весь второй этаж бывшего торгового центра в поселке Рассвет теперь передан Дому детского творчества.

ПЯТНАДЦАТЬ

ТЫСЯЧ В ДЕНЬ

получает иной раз выручку зырянское акционерное общество «Силуэт», бывшее раньше швейным цехом РПО

Похоже, в кризисное для швейников и бытовиков время зырянцы смогли найти выход и занялись тем, что пользуется спросом. Здесь теперь плещут юбки, шьют детские шубки из искусственного меха. Есть в продаже именно то, что нужно сельским жителям, — ситцевые платья, мужские рубашки, куртки. «Силуэт» надеется на то, что удастся выжить, благо есть контакты с предприятиями, торгующими тканью. А продукция продается не только в Зырянском, вывозят ее в села района, Асино, Тегульдэт, Первомайку и даже в Кемеровскую область — в Мариинск.

СВЕТЛЫЙ ВЕРХ, ТЕМНЫЙ НИЗ

Такая форма одежды остается предпочтительной для школы, если прислушаться к мнению учителей.

Во многих школах вот уже несколько лет разрешена свободная форма одежды, во всяком случае для старшеклассников. Но вот в школе № 77 Томска-7, где два года назад единая школьная форма была отменена, в этом году решено в целях эстетического воспитания учеников снова ввести школьную форму — очень часто дети демонстрировали своим видом безвкусицу и неаккуратность. А как в других школах?

Директор школы № 24 сказала, что отменять свободную форму пока нет нужды — дети приходят на занятия в основном в соответствующей учебному процессу одежде, большинство учеников — в костюмах, так похожих на прежнюю форму. Начальные классы предпочитают традиционный расклад: «светлый верх, темный низ». Кто-то, конечно, носит и настоящую форму, но таких немного — около пяти процентов.

Завуч школы № 40 рассказала, что в их школе по решению совета школы ученикам восьмых — одиннадцатых классов разрешена «произвольная форма делового стиля». И если кто-то слишком от этого стиля отклонится, что бывает очень редко, классный руководитель, который успевает быстро изучить гардероб своих учеников, посоветует, как одеться со вкусом, невызывающе. Остальные ученики ходили в школьной форме, но сейчас неизвестно, какой сюрприз поднесет жизнь — возможно, в этом году кто-то пойдет в школу в ситцевом платье вместо шерстяного.

Хоть и временная, но церковь

Решением главы стрежевской администрации пустующий и подлежащий сносу особняк по улице Дорожников передан церковной общине. После капремонта, перепланировки и надстройки купола здесь будут совершаться богослужения и церковные обряды. Значительную финансовую по-

мощь будущей церкви оказал коллектив объединения «Томскнефть», выделив 300 тысяч рублей на строительство храма.

Дело в том, что старое здание предоставлено церковной общине временно, на период строительства в капитальном исполнении.

НАРУШАЕМ?

Бескомпромиссную борьбу ведет с нарушителями финансовой дисциплины налоговая инспекция Первомайского района. Например, Сергеевское сельпо вовремя не уплатило полагающийся налог и попыталось скрыть часть полученного дохода. За эту маленькую хитрость пришлось сельпо уплатить штраф в размере 93,6 тысячи рублей. Но еще больший урон самому себе нанес первомайский хлебозавод. За несвоевременную бухгалтерскую отчетность и несвоевременные платежи в бюджет предприятие оштрафовано на 115 тысяч рублей. В общем в Первомайском районе быть нечестным — невыгодно.

В несколько строк

Со временем в Стрежевом будет самый настоящий лицей. А пока набраны первоклассники в платный класс на базе школы № 3, уже давно работающей по эксперименту. Принимались все, кто желает, но прежде, чем родители заключат со школой договор и внесут плату за обучение, их дети пройдут тестирование и медосвидетельствование. Интенсивная учеба не каждому по силам.

Долгожданные новоселы появились в Суйгинской больнице (Молчановский район). На пожертвованные 200 тысяч медики закупили флюорограф и портативный рентген-аппарат. Прилично разбогатеть суйгинцам удалось благодаря меценатству руководителя малого предприятия Виктора Кузнецова.



**Патриот
сибирского
села**

Немного найдется среди томичей тех, кому не было бы знакомо имя Ремберта Эльмаровича Палосона. О нем многократно писала, в частности, газета «Красное знамя», потому что об этом человеке всегда было что сказать, прежде всего — о его труде аграрника. За долгий и безупречный труд в сельскохозяйственном производстве, заслуги в социально-культурном развитии села и в связи с 60-летием директор госхоза «Коломинский» Р. Э. Палосон недавно награжден Почетной грамотой областного Совета народных депутатов.

Областной малый Совет поддержал просьбу малого Совета и администрации Чаинского района о ходатайстве перед Президиумом Верховного Совета Российской Федерации о награждении Р. Э. Палосона Почетной грамотой Президиума Верховного Совета России.

...В былые времена Ремберт Эльмарович получил бы в связи с юбилеем просто хороший орден, если не вторую Звезду. Сейчас ордена не модны? А может, — грамота — только преледия? Журналисты желают патриоту сибирского села здоровья. Остального он всего сам добьется.



СТАТИСТИКЕ ВОПРЕКИ

Хорош далекий таежный поселок Сосновка. Добротные дома, ухоженные палисадники, чистые улицы. И много детей. Главные новости здесь — расширение детского сада и школы. Рано взрослеют дети на севере. Еще дошколятами они помогают родителям в домашних хлопотах. Ходят в магазины за хлебом, нячатся с младшими, встречают скотину из стада, возят копны на покосе и многое другое. Все мальчишки — рыбаки, грибки, ягодники. С техникой осваиваются тоже рано. Упрямая статистика утверждает, что рождаемость у нас совсем упала едва ли не до нуля. Бывают, оказывается, приятные исключения.

Фото
В. КРОВЕЛЬЩИКОВА.
Каргасокский район.





Позади курсовые и государственные экзамены. Немало сказано торжественных слов, получено цветов, выпито и съедено на выпускных банкетах. Все вроде бы прекрасно, и все довольны... А счастья и даже удовлетворения нет в моей душе.

Судя по результатам проводившихся в ряде вузов страны аттестаций и по личному, не только томскому, опыту, только одна четверть — одна треть выпускников медвузов получает достаточное, а некоторые и хорошее высшее образование. Другая треть — весьма посредственное и примитивное, которое по порочной традиции создает видимое благополучие, квалифицируется нами как удовлетворительное, хотя оно не соответствует ни современным стандартам, ни тому уровню, который считают достаточным в развитых странах. Последняя, оставшаяся треть фактически получает только диплом без нужных знаний и в лучшем случае только "натаскивается" и годится для выполнения самых простых профессиональных обязанностей, и то в условиях низкой требовательности.

Причины этого хорошо известны. Многие из них быстро устранить нельзя, тем более только самим учебным заведениям. Поэтому сейчас речь пойдет о других весьма существенных, но наиболее легко и быстро корректируемых дефектах в пределах самого вуза или такого города, как Томск.

Первый дефект заложен в принципе приема: любой ценой обеспечить полный набор на первый курс и даже в ущерб качеству сохранить контингент. Ибо от этого до сих пор зависят штаты, материальное обеспечение и само существование вуза. Вместе с тем известно, что освоение высшего образования в его полноценном, а не формальном и примитивном виде под силу только тем, кто обладает необходимыми для этого интеллектуальными и другими личностными предпосылками и базовой подготовкой.

Второй дефект — недостаточная требовательность и девальвация минимума знаний и навыков, необходимых для окончания вуза. Фактически суть удовлетворительной оценки сведена к формулам: "что-то все же знает", "что-то об этом слышал" или "с этим знаком". Но ведь такие критерии удовлетворительности знаний не приемлемы в системе высшего образования, а пригодны только для популяризации и пропаганды знаний. Главная беда еще в том, что значительная часть преподавателей, обученных и воспитанных на этих критериях, считает их достаточными, правильными и нормальными. Ведь только этим можно объяснить тот факт, что в одном из томских вузов из полутысячи оценок за производственную практику в этом году всего десять троек, а остальные в основном пятерки. Лучшей иллюстрацией обесценивания удовлетворительной, а тем более повышенной оценки представить трудно. А руководство вуза этим гордится и использует как показатель высокого качества обучения и учебы.

Поскольку при одних и тех же объективных условиях учебы и жизни треть кончает вуз достаточно образованными и подготовленными, то естественно, что посредственная и плохая подготовка остальных обусловлена главным образом субъективными причинами, т.е. личными качества-

ми студентов. По моему опыту, 10-15 процентов из них способны в лучшем случае только механически заучить и донести до экзамена отдельные факты, формулировки и положения. Но из-за недостаточности базовой подготовки и отсутствия способности к серьезной учебе не в состоянии понять, а тем более усвоить суть относительно сложных явлений, понятий, закономерностей и даже разобратся в том, что написано в учебнике для вуза. 15-20 процентов по своим интеллектуальным данным могли бы в этом разобратся и усвоить, но только при условии значительных усилий и серьезной систематической, а не эпизодической работы два раза в году. Но, будучи к этому не приученными, выполнить не могут, а главное, не считают нужным, как и все остальные троечники, которые могли бы справиться и работать сколько необходимо, но не видят в этом нужды из-за малого фактического значения багажа знаний и профессиональной эрудиции в их жизни и карьере, а также из-за существующих низких требований как в вузе, так и после него. Ведь все решают только наличие диплома и другие факторы, лежащие вне образования.

Размышления на тему...

ПОСЛЕ БАНКЕТОВ И ЭКЗАМЕНОВ

Ежегодно в период сессии преподавателей буквально атакуют "благодетели" студентов не желающих, не умеющих, не способных учиться, или просто бездельников. К великому сожалению, среди ходатаев есть и свои преподаватели разных рангов и даже деканы. За все время моей работы в Томске таких просьб и лобовых атак было несколько сотен. Но никто ни разу, ни радители по бартеру, ни родители по крови, ни беспринципные или добрые дяди и тети, не попросили меня вместо тройки научить их Сашу или Машу выслушивать сердце, разбираться в его пороках, прочитать электрокардиограмму, своевременно распознать инфаркт и правильно оказывать при нем неотложную помощь, чтобы знать и уметь не только набрать 03, а спасти больного от смерти или инвалидности. Ни разу никто за все 35 лет!

Не потому ли наш врачебный диплом не признается в большинстве развитых стран? А чтобы владельцу его получить право врачевания, необходимо выдерживать труднейшие экзамены: письменные или на компьютере правильно ответить не менее чем на 70-75 процентов из 100-120 вопросов из разных разделов теоретической и практической медицины. Кстати, для сравнения: наш государственный врачебный экзамен, фактически превратившийся в чисто формальное мероприятие с заранее известным и

обеспеченным результатом, касается только 4-5 предметов и состоит из 12-15 вопросов. А чтобы получить "уд", фактически достаточно хоть что-либо ответить по одному из 3-4 вопросов билета. Нет трагедии и если вообще ничего не знаешь, все равно получишь тот же "уд", правда, со словесным робким предупреждением пред-

седателя ГЭК. Ведь до сих пор действует ошибочная по своей сути и вредная установка, что если студент дошел до госэкзаменов или дипломного проектирования, то он не может быть профессионально неподготовленным и ему нужно выдавать диплом о высшем образовании. Если это так, то зачем экзамены и дипломирование? Фактически же неподготовленных, даже невежественных выпускников не так и мало, а за все годы работы в вузе я помню не более 3-4 случаев, когда выдача диплома задерживалась на год. Естествен вопрос: а не спущают ли краски? Ведь как бы там ни было, а все выпускники вузов затем работают на своих местах, если не уходят в коммерцию. Более того, из студента-отличника иногда не получается хороший специалист, а некоторые из троечников затем становятся и большими руководителями, и профессорами, и даже членами правительства. Да, учителя учат, инженеры строят, врачи лечат, руководители руководят. Но определенная часть из них делает это не так, как нужно, и даже не так, как можно было бы, а некоторые просто плохо. И пока мы жили за железным занавесом, не могли сравнивать и видеть другие примеры, мы часто даже не знали, как ту или иную работу можно и должно делать. Что касается приведенных исключений, то они вполне естественны. Но тем хуже для той системы и общества, где такие примеры не единичны, так как они никак не опровергают ни имеющейся закономерности, ни значения уровня образования, ни большого вреда плохой подготовки части специалистов. Не ручаюсь за образование по точным и техническим наукам, но по медицине и педагогическим — краски не спущают ничуть.

Что нужно и можно сделать уже сейчас, чтобы российские и в том числе томские вузы выпускали только полноценных специалистов без значительного процента брака? Прежде всего добиться, чтобы финансирование и штаты не зависели в основном от числа студентов. Об этом писалось, говорилось и принимались соответствующие решения Минвуза. Но фактически ничего не изменилось, а по известным причинам финансовое положение даже ухудшилось. У меня нет готового и простого рецепта, как решить эту непростую проблему, но решать ее надо, если хотим повысить качество обучения. Что касается медвузов и подготовки врачей, то можно с уверенностью сказать, что их количество избыточно, может и должно быть сокращено не менее чем на одну треть или даже более, а освобожденные средства использованы

для укрепления оставшихся, наиболее крупных, авторитетных и полноценных в материальном, кадровом и научном отношениях центров высшего медобразования. Вероятно, это относится не только к медвузам.

Наконец, ликвидированы почти все льготы, а практически каналы для поступления в вузы

недоучек и бездельников. Тем не менее они поступают, а точнее их принимают, а некоторых опекают и сохраняют под разными предлогами и не всегда благовидными способами. Одна, но не единственная из причин этого — несовершенство принципа и метода отбора в вуз. Проверяется и считается решающим знание основ трех-четырех предметов в объеме школьной программы, и совершенно не оцениваются другие интеллектуальные и психологические качества абитуриентов: сообразительность, память, внимание, вдумчивость, способность и умение понять текст достаточной сложности, в большей степени определяющие возможность освоения наук, чем наученные формулы, законы и частные факты химии, физики, биологии, математики.

Приемные экзамены должны касаться и этих качеств абитуриентов и оцениваться с помощью специальных тестов, которые, как и другие испытания, должны проводиться там, где это возможно, в основном письменно или в виде формализованного тестового контроля с объективной оценкой (рейтинга), чтобы по возможности исключить или свести к минимуму субъективизм, протекционизм и элементы коррупции. А они, как известно, есть.

Необходимо одновременно повысить критерий и цену удовлетворительной, а тем более повышенной оценок знаний. Проводить по указанным выше соображениям в основном письменно или в другом формализованном и объективизированном виде, где устный ответ и собеседование должны быть только дополнением. В противных случаях часто конкретные знания заменяются изложением только общих примитивных представлений, а часто простым словоизвержением. При нынешних, в основном словесных, формах контроля учащиеся стремятся и приучаются не столько к приобретению конкретных и точных знаний, сколько к дилетантизму. А для специалистов этого недостаточно.

Необходимо вернуть экзаменам и другим формам контроля их первоначальную основную функцию выбраковки тех, кому постигнуть необходимое не дано. Сейчас на первом-втором курсах эти функции худо-бедно исполняются, но на последующих практически атрофированы. Экзамены часто превращаются в свою противоположность — вытаскивание тех, кто не может или не хочет учиться. Реализуется же в виде формальных т.н. отработках пропущенных или не усвоенных циклов занятий, или разде-

лов курсов, в неузаконенных трех-четырёхкратных пересдачах экзаменов, либо в оформлении задним числом и по сомнительным справкам академических отпусков неуспевающим. Здесь в ходу известная рекомендация: "достать справку и вместо отчисления получишь отпуск на год". И одни достают, а другие делают хорошую и благообразную мину при плохой или бесчестной игре. Если неуспевающие иногда и отчисляются, то затем разными путями восстанавливаются вновь. Во всяком случае, так обстоит в СМУ, где есть вечные студенты, которые за 8-10 лет едва преодолели четыре курса. Кому и зачем нужны такие "высокообразованные специалисты"? Кто хотел бы у них затем лечиться, пользоваться их профессиональными услугами? Только нынче на одном из курсов численностью менее 160 человек предложено для восстановления 12, а восстановлено 8 ранее отчисленных по неуспеваемости, из которых только один фактически достоин восстановления, так как приобрел отсутствующие знания. Остальные, какими были, такими и остались, а полученные тройки были буквально выданы из экзаменаторов.

В работе с этим контингентом используется и такой прием: в деканатах объясняют, что готовы и рады всей душой восстановить или не отчислять, но его судьба в руках только такой-то кафедры или одного бездушного профессора, с которым сладить трудно. В образ такого демона и палача молодой судьбы в отличие от всех остальных вузовских ангелов милосердия попадает в конце концов любой требовательный преподаватель, не безразличный к тому, чему служит, и который не ставит "уд" тому, кто на 4-6 курсах не знает количества лейкоцитов в нормальной крови человека и норму кровяного давления.

Мы искренне гордимся нашими Сибирскими Афинами. Но фактически такими Томск был 100, 75 и 50 лет тому назад. А сейчас по числу вузов, НИИ, студентов и научных работников его обгоняют и уже обогнали другие сибирские города. Поэтому сохранить высокие репутацию и значение одними только количественными показателями не удастся. Остается уповать на качество научной и учебной продукции. При этом ориентироваться не на условные, формальные, а фактические и существенные показатели эрудиции и профессионализма тех, кто получил высшее или научное образование в Томске. Известный принцип "числом поболее, ценою подешевле" пора изменить наоборот. Сделать это сразу по всей России сложно и даже невозможно, тем более при уже сложившейся ментальности и традициях, системе и формах образования. Но Томск и его совет ректоров тем и уникальны, что могут и должны начать эту перестройку по своей инициативе и в своих пределах. И только в этом случае и при этих условиях, наряду с другими, превращение ТПИ и ТМИ в университеты не будет просто привычной нам сменой вывески и названий.

И если даже мы вначале проиграем в количестве, но выиграем в качестве своей конечной продукции, то репутация, рейтинг и привлекательность Сибирских Афин для молодежи в конечном счете возрастут.

Ю. ШТЕЙНГАРДТ, профессор Сибирского медицинского университета.



принимал участие и прапорщик Гавриил Батеньков, проявляя особую доблесть.

7 августа 1813 года произошло ожесточенное сражение при местечке Крейнбау. В этом бою прапорщик Батеньков командовал двумя орудиями. Из-за опустошительного огня неприятеля по позиции русской батареи в расчетах

личную храбрость в бою в местечке Вокулер прапорщик Батеньков был награжден орденом святого Владимира четвертой степени с бантом.

В фондах Томского архитектурно-краеведческого музея имеется интересный документ. В нем сообщается: "Корпуса инженеров путей сообщения майор Батеньков

контузию, и во Франции, прикрывая отступление корпуса генерала Сакена 30 января 1814 года при Монмирале, десять ран штыками, оставался после сего сражения в числе убитых и две ночи на поле..."

Этот документ был составлен в 1817 году в главном штабе, просившем департамент государственного казначейства повысить



**В АМЕРИКУ
ЧЕРЕЗ КОСМОС**

На 17 ноября этого года в рамках проекта "Европа-Америка-500", посвященного 500-летию открытия Америки, намечен старт ракеты-носителя "Союз", которая выведет на околоземную орбиту космический аппарат "Ресурс". На нем из России в Америку любой желающий может отправить рекламу или образцы продукции своей фирмы. Оплатив доставку из расчета 1 миллион рублей или 30 тысяч долларов за 1 килограмм веса. Через 5-7 суток после старта с космодрома "Плесецк" (Архангельская область) спутник "Ресурс" с 19 контейнерами полезного груза и обращениями политических деятелей из разных стран мира должен приводниться в Тихом океане недалеко от американского порта Сиэтл, куда его доставит корабль поисково-спасательной службы ВМФ "Маршал Крылов". По словам одного из организаторов перелета председателя АО "Гарант" Ильи Баскина, затраты российских предпринимателей составят полмиллиарда рублей, однако в случае успеха акции "Америка узнает о конверсионных возможностях ракетно-космической техники в России".

К 180-летию Бородинского сражения

**ГАВРИИЛ БАТЕНЬКОВ —
ГЕРОЙ ВОЙНЫ 1812 ГОДА**

Уроженец города Тобольска Гавриил Степанович Батеньков немало лет провел в Томске. Но даже если бы он не был известен как декабрист, его следует считать великим сибиряком. Во многом судьба этого человека сложилась трагически, хотя вся жизнь была красивой и героической, полной вдохновенного труда и творчества. Он прославился не только как революционер, но и как талантливый инженер, архитектор и поэт.

Родился Гавриил Степанович 25 марта 1793 года. Был он двадцатым ребенком у своих небогатых родителей. При рождении его посчитали мертвым и положили в гроб. Но в последний момент младенец обнаружил признаки жизни, и его выносили мать, бабушка и многочисленные тетушки.

После смерти отца, офицера недворянского происхождения, Г.С.Батеньков успешно окончил Тобольское народное училище и был направлен родственником в военно-сиротское отделение кадетского корпуса в Петербург. 21 мая 1812 года, блестяще закончив его, Гавриил Батеньков получил звание прапорщика и был зачислен в 13-ю артиллерийскую бригаду. А вскоре началась Отечественная война.

Бригада участвовала в арьергардных сражениях, прикрывая отступление русских войск под натиском превосходящих сил французов. Здесь девятнадцатилетний прапорщик получил боевое крещение и вскоре стал проявлять замеченную командованием храбрость, нередко с горсткой артиллеристов сдерживал атаки превосходящих численностью подразделений противника.

В Бородинском сражении силы наполеоновской армии были надломлены. И хотя французы после него вошли в Москву, оставленную русскими, они вскоре были вынуждены начать успешное отступление. В преследовании неприятеля



Гавриила Степановича не осталось в живых никого, если не считать тяжелораненых. Сам молодой прапорщик был контужен, но не покинул поля боя. Превозмогая боль, он продолжал заряжать пушки и вел огонь по противнику. После боя Батеньков был направлен на лечение. Однако вскоре возвратился в строй и в числе первых вступил на землю Франции. За

проходил службу по артиллерии в течение войны 1812, 1813, 1814 годов в действовавших против французов армиях. Кроме многих сражений, в коих он находился, и кроме оказанного отличия — спасения артиллерийских снарядов, когда при переправе Эльбы отрезаны они были неприятельскими войсками, получил он в Силезии сильную от ядра в левое плечо

Г.С.Батенькову пенсию.

Но пусть сам Гавриил Степанович расскажет об этом сражении: "Мы стреляли, французы валились; мы стреляли, французы падали и приближались; французы были близко; товарищ, чтобы спасти пушки, отъехал; у меня осталось только два канонира, я сам приложил фитиль и от удара упал; меня подходящие французы кололи, но мне не было больно, но когда штык попал мне под чашечку колена, я потерял память."

Очнулся я в палатке. Лежат раненые французы; я был в плену. Вместе с другими я был отправлен на юг Франции, где вылезился от 18 ран. Когда наши взяли Париж, и мы, пленные, получили свободу, я явился в главный штаб. Там мне сказали, что Батеньков убит и исключен из списков, требовали документов. Какие документы я мог представить? Я назвал батарею, в которой служил; нашлось только два канонира, которые остались живы; узнав меня, засвидетельствовали, что я их поручик..." (журнал "Русская старина", 1873, XI, стр. 512).

Всего за два года Г.С.Батеньков из прапорщиков стал поручиком и в 1815 году участвовал в битве при Сен-Мелю во время осады крепости Мец. В отставку он ушел в 1816 году летом и поступил в Петербургский институт путей сообщения.

Вся дальнейшая биография героя Отечественной войны 1812 года широко известна.

П. БАРСАГАЕВ, краевед.
На литографии К.Зеленцова (1822 г.): Г.С.Батеньков в 10-х годах XIX века; неуязвимой славой покрыли себя гвардейцы Измайловского полка при Бородине.

ПРОГНОЗ

БЕЗРАБОТИЦЫ

Число безработных, зарегистрированных в России на 1 августа, составило 248 тыс. человек, однако к декабрю этот показатель может возрасти до 2,5 миллиона человек, а число вакансий сократится до 280 тысяч. Об этом сообщили корреспонденту РИА в федеральной службе занятости. 70 процентов от общей численности безработных — женщины.

Поступления в фонд занятости в июле по сравнению с январем возросли в 5 раз и составили 2,5 млрд. рублей, но темпы прироста общей суммы пособий в 3,5 раза опережают поступления в фонд занятости.

**СПАСЛИ СЫРЬЕ
ДЛЯ РОССИИ**

По предварительным данным на 27 августа 1992 года, в результате проводимой Министерством безопасности РФ операции под кодовым названием "Трал" было задержано 9 млн. тонн металлов, которые пытались незаконно вывезти из России. Экономический эффект от проведенных мероприятий составил примерно 5 млрд. рублей. При этом подчеркивалось, что государственные ассигнования на деятельность МБ составляют чуть более 6 млрд. рублей.

Операция "Трал" показала, что основным направлением контрабандного вывоза из России стратегического ценного сырья являются страны Балтии. Установлены конкретные лица, фирмы и организованные преступные группы, специализирующиеся на этом виде деятельности. Наряду с хищениями с государственных предприятий вскрыты такие, например, факты, когда "бизнесмены" сняли рельсы с 52 км железнодорожного полотна и пытались вывезти их за границу.

"РУССКОЙ СКОРБИ КОЛЫБЕЛЬ."

Публицистический фильм Валерия Новикова "Конец дворянского гнезда", созданный на томском материале, получил высокую оценку у специалистов и был замечен общественностью, особенно после показа по Центральному телевидению. И, конечно, мне было лестно предложение Валерия Германовича принять участие в работе еще над одним фильмом о событиях, происходивших у нас, фильмом о последних днях жизни Николая Клюева.

Сценарий фильма был почти готов — его основой могла послужить рукопись моей книги о поэте, книги, которую читатель едва ли увидит. У издательства, принявшего рукопись к производству, вдруг не нашлось бумаги, оказалось, что нечем платить типографии и т.д. Рассчитывать же на меценатов и спонсоров я никак не могу: моя книга о поэте, а не о кровавых драмах, шпионских страстях или радостях любви...

Но до сценария книгу все же надо было довести, и В.Новикову пришлось немало потрудиться, прежде чем удалось начать съемки. В Томске они прошли успешно, неласковая погода второй половины мая с дождями и ветрами вполне отвечала общей грустной тональности фильма. Однако нужен был, так сказать, контрапункт. И хотя мы не ставили задачу описания всей жизни поэта, и речь в фильме идет лишь о трагических 1934-1937 годах, все же необходима была и какая-то светлая линия. Кроме того, давно известно, что лишь побывав на родине художника, можно

понять смысл его жизни и творчества. Вот так и получилось, что наша группа — Валерий Новиков, оператор Владимир Лапин, директор фильма Лариса Константинова и я в не очень привычной роли сценариста и консультанта — оказалась в Прионежье.

Можно было бы сейчас написать немало страниц о гостеприимстве вытегов — так зовут жителей Вытегры, о внимании к нам главы районной администрации Василия Максимовича Никитинского и заведующей краеведческим музеем Тамары Павловны Макаровой, о том, что даже природа, казалось, хотела нам помочь, обеспечив на все время съемок теплую солнечную погоду, можно было бы попытаться описать сказочное очарование Онега, окрестностей деревни Коштуги, где поэт родился, долины реки Андомы, где он провел детство, рассказать о работе реставраторов в древних церквях и в Муромско-Успенском монастыре, о красоте мыса Бесов Нос, но я лучше постучу по дереву в надежде, что к концу 1992 года фильм наш выйдет на экран и поклонники большого русского поэта смогут увидеть

...край обширный,
Где растут сосна и ель.
Неисследный и пустынный —
Русской скорби колыбель.

Л.ПИЧУРИН.

ДОРОГНЕ РЕБЯТА! УВАЖАЕМЫЕ РОДИТЕЛИ!

Дом детского творчества Октябрьского района г. Томска проводит запись и приглашает ребят от 6 до 16 лет, которые интересно и с пользой хотят проводить свободное время, в коллективы:

- робототехнический;
- фотостудию «Ракурс»;
- шахматный;
- вязания на спицах и на машинах;
- начального моделирования одежды;
- декоративно-прикладного искусства (работа с природными материалами);
- резьбы по дереву;
- изостудию (рисунок, живопись, композиция);
- литературно-драматический;
- детский театр кукол;
- театр кукол-марионеток;
- группу «Диско-бар» (конкурсный набор);
- эстрадно-хореографический ансамбль «Вдохновение» (конкурсный набор).

Здесь же открывается отдел дополнительных образовательных платных услуг и ведется запись детей:

- на индивидуальное обучение игре на фортепиано;
- в центр по эстетическому воспитанию и подготовке детей к школе (английский язык, развивающие игры, рисунок, музыка) — для детей 6 лет;
- девушек 9—11 классов, желающих научиться разговорному иностранному языку, рукоделию, красиво одеваться, танцевать, постигнуть искусство общения, ждем в школе для старшеклассниц.

Для женщин:
— желающих научиться вязать на спицах и крючком;
— овладеть навыками начального моделирования одежды;

— желающих быть всегда элегантной, приобрести красивую походку и осанку, хорошее настроение.

Приходите, Вас ждут.

Занятия проводят квалифицированные педагоги. Запись проводится ежедневно, кроме выходных дней, с 10 до 17 часов.

Наш адрес: ул. Кривая, 33. Проезд до остановки «Строительный институт». Тел. 75-37-65.

Первая встреча кружковцев — 4 сентября в 10 и 15 часов.

УЧЕБНО-КУРСОВОЙ КОМБИНАТ ТОРГОВЛИ

объявляет набор на новый учебный год по следующим специальностям:

- повар-кассир, срок обучения 4 мес.;
- кондитер-кассир, 4 мес.;
- официант, 2 мес.;
- бармен, 2 мес.;
- кассир-операционист, 1 мес.;
- буфетчик, кладовщик, 1 мес.;
- продавец продовольственных товаров, 4 мес.;
- продавец непродовольственных товаров, 4 мес.;
- бухгалтер-финансист малого предприятия с обучением работы на кассовых машинах и машинописи, 3 мес.;
- бухгалтер малого предприятия, 1,5 мес.;
- секретарь-делопроизводитель, 1 мес.;
- курс «Финансирование, кредитование, операции с валютой» в МП и СП, 2 недели;
- Школа хорошего тона и кулинарного искусства;
- водитель-экспедитор.

Здесь же проводятся курсы повышения квалификации по вышеуказанным профессиям.

Обучение в дневное и вечернее время. Плата за обучение умеренная.

Обращаться: г. Томск, пер. Сакко, 2, ост. «Центр. рынок». Тел. 22-12-93.

Курсы страхового агента

Страховая фирма «Жизнь» совместно с Томским образовательным центром объявляет набор на платные курсы страхового агента.

Высоквалифицированные специалисты в течение 10 дней прочтут Вам курс лекций по основам страхового дела, психологии, этике и самозащите.

Успешно закончивших курсы ждет интересная и перспективная работа в страховой фирме.

Прием заявлений осуществляется в образовательном центре: пр. Ленина, 99, ком. 3, 7 (ост. «Кинотеатр им. Горького»).

Справки по тел. 22-43-46, 22-55-23.

КОММЕРЧЕСКИЙ КОНКУРС

по распродаже госимущества в с. Первомайском. На конкурс выставляются объекты бытового обслуживания:

♦ Дом быта в с. Первомайском. Кирпичное здание, трехэтажное, 42×15 м. Введено в эксплуатацию в 1984 году. Приватизируется совместно с оборудованием, мебелью. Начальная цена — 500 тыс. руб.

♦ Производственные мощности и имущество (швейные машинки, оверлок, «зиг-заг», туалет парикмахера, мебель) комплексных приемных пунктов:

в п. Беляй — начальная цена — 2.500 руб.

в с. Куяново — начальная цена — 1.500 руб.

Все предлагаемые объекты действующие.

Приглашаем покупателей ознакомиться с условиями конкурса и оформить заявки в комитете по управлению государственным имуществом по адресу: Первомайский р-н, с. Первомайское, ул. Ленинская, 38, каб. 101.

Контактный телефон 2-19-94.

Конкурс проводится 22 сентября 1992 года в 15 часов по указанному адресу. Заявки принимаются до 18 сентября.

Комитет по управлению имуществом администрации Первомайского района.

КУРСЫ

Гарнизонный Дом офицеров им. Н. Н. Яковлева приглашает на курсы кройки, шитья и моделирования. Срок обучения — 10 месяцев.

За справками обращаться по тел. 22-21-73 и 22-36-77.

Дом культуры ТЭМЗа объявляет набор на курсы кройки и шитья, машинного и ручного вязания, машинной вышивки, вышивка выполняется на любой машине.

Занятия с 1 сентября.

МЕНЯЕМ промышленную швейную машину на новую или продадим.

ВАКАНСИИ

в фирме «Квадро»: механизаторов на Т-130, ДТ-75 (зароботная плата от 10 до 18 тыс. руб.), автокрановщиков на автокран КС 2561 на базе ЗИЛ-130 (з/плата — от 10 до 18 тыс. руб.); каменщиков (600—800 руб./куб. м); слесарей-станочников (з/плата 12—15 тыс. руб.); геодезиста, имеющего опыт инженерной работы (з/плата до 18 тыс. руб.).

Здесь же предлагаются услуги по перевозке механизмов на 40-тонном трале. Тел. 44-82-94.

на предприятии «Томск-хлебстроймонтаж» срочно: водителя автобуса КАВЗ-685, экскаваторщика. Зароботная плата — 7—8 тыс. руб. Обращаться: ул. Белинского, 58. Справки по телефонам 44-82-72, 44-74-66.

в тресте «Проммеханомонтаж»: слесарей, электрогазосварщиков, монтажников для работы на строительстве ТЭЦ-3 и животноводческого комплекса вахтовым методом в совхозе «Южный» Шегарского района. Средний заработок — 15.000 руб., ежемесячно выплачиваются дотация на питание 500 руб., командировочные 50 руб. в сутки. Тел. 77-65-18.

в Томском областном медицинском училище № 1: преподавателя (врач-стоматолог) с правом работы по специальности. Тел. 44-09-79, 77-29-23, 77-29-17.

в фирме «Старт» ЛТД: двух водителей со своим личным легковым транспортом.

КУПИМ автомашину УАЗ-452 и Иж-2715.

Справки по тел. 44-80-78.

на предприятии: срочно бригады квалифицированных штукатуров-маляров, плотников, столяров, двух сторожей. Оплата по договоренности.

Тел. 23-30-38, 23-06-64, с 8 до 17 часов.

МАГАЗИН «ЕВА»

продает два новых автомобиля УАЗ-452 (санитарный фургон). Оплата наличными или по безналичному расчету.

Тел. 49-01-46.

ПРЕДПРИЯТИЕ МЕНЯЕТ

автомашину АВИА-21 (1990 года выпуска, грузоподъемностью 2 т) на новый УАЗ-452, фургон. Есть другие варианты.

Тел. 22-27-83.

ФИРМА «ЭЛИН» ПРЕДЛАГАЕТ

совершить поездки: в ТУРЦИЮ, стоимость путевки 65 долл. США и 60.000 руб.;

ЧСФР—ПАРИЖ, с 5 октября на 5 дней. Стоимость путевки — 125 долл. США и 12.000 руб.;

ИЗРАИЛЬ, с 15 сентября на 8 дней. Проживание в трехзвездочном отеле в г. Тель-Авиве. Экскурсия в Иерусалим, Яффу и т. д. Стоимость путевки — 700 долл. США и 40.000 руб.

В стоимость путевок входят проезд, питание, проживание, экскурсионное обслуживание. Количество путевок ограничено.

Мы ждем Вас по адресу: г. Томск, ул. Гагарина, 27. Наш телефон 23-40-40.

Заключаем договоры на поставку мясных консервов.

ПЕНСИОНЕРОВ, БЫВШИХ РАБОТНИКОВ ОБЪЕДИНЕНИЯ «ТОМСКНЕФТЕПРОДУКТ»

и предприятий по обеспечению нефтепродуктами (нефтебаз), уволившись по собственному желанию или по сокращению штатов, проработавших (мужчин — не менее 10 лет, женщин — 7,5 лет), комиссия по приватизации объединения «Томскнефтепродукт» просит пройти регистрацию до 1 октября 1992 г. в отделах кадров по последнему месту работы или в объединении по адресу: г. Томск, ул. Пушкина, 30. При себе иметь трудовую книжку.

Тел. для справок 75-22-30.

ПРИГЛАШАЕТ ТОМСКАЯ КОММЕРЧЕСКАЯ КОМПАНИЯ «ТОМСКГЛАВНАБ»

для регистрации бывших работников, выработавших трудовой стаж не менее 10 лет для мужчин и 7,5 лет для женщин, а также работников, вышедших на пенсию с «Томскглавнаба» (бывшего «Томскснаба»), независимо от стажа.

Регистрация проводится до 15 сентября 1992 г. в отделе кадров. При себе иметь паспорт, пенсионное удостоверение, трудовую книжку.

Справки по тел. 44-33-28.

В СВЯЗИ С ПРИВАТИЗАЦИЕЙ

предприятия администрация АТП «Томскагропромтранс» просит всех работников, ушедших на пенсию с предприятия и уволенных по собственному желанию, проработавших: мужчин — не менее 10 лет, женщин — 7,5 года, зарегистрироваться в отделе кадров предприятия до 15 сентября 1992 г.

При себе иметь трудовую книжку.



АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «ТОМСКИЙ

БИРЖЕВОЙ ТОРГОВЫЙ ДОМ»

предлагает организациям и гражданам более 80 наименований товаров превосходного качества осенне-зимнего сезона.

Поставка со склада в Томске. Цены на 40% ниже рыночных.

Ознакомьтесь и купите образцы товаров можно в магазине «Хороший», расположенном на территории центрального рынка.

Тел. 22-39-13, 22-39-63, 22-21-43.

СИГАРЕТЫ «ММ»

И СГУЩЕННОЕ МОЛОКО

продает предприятие. Тел. 75-14-11, 75-25-81.

ФИРМА «ОСБИОНН»

ПРЕДЛАГАЕТ

через свой магазин «Восток» (ул. Железнодорожная, 1) мягкую мебель по каталогам «Отто» (ФРГ).

Срок выполнения заказа — 15 дней.

Принимается безналичная форма расчета. Фирма ПРИОБРЕТЕТ гобелен, велюр.

ИНЖЕНЕРА-СТРОИТЕЛЯ

(с высшим образованием, опытом работы, энергичного) и рабочих строительных организаций срочно приглашает строительная организация. Оплата по договоренности.

Телефоны 44-00-90, 44-05-73.

МОРСКИЕ КОНТЕЙНЕРЫ

объемом 33 куб. м, грузоподъемностью 20 т сдает в аренду организация.

Продает «канди» (сахарно-медовую подкормку для пчел).

Адрес: Технопарк, офис № 2. Тел. 26-96-95, с 10 до 14 часов.

ВОЗЬЕМ В АРЕНДУ

производственные помещения. Тел. 21-59-38, в рабочее время.

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ

ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЕ ОБОРУДОВАНИЕ

по изготовлению столярных изделий в комплексе (12 станков) с вентиляцией и кранбалками (3 шт.).

Стоимость — 2 млн. руб. Тел. 25-85-18, 77-33-09.

ДЛЯ РАБОТЫ В ФИРМЕ «АГАМА»

ТРЕБУЮТСЯ:

начальник цеха резьбы по бересте, резчики по бересте, приемщик продукции. Оплата труда сдельная.

Приглашаем в коммерческую поездку в Турцию, Польшу с 25 сентября.
Тел. 21-46-85, 21-28-91.

АВТОРЕМЗАВОД «АГРОПРОМА»

принимает от предприятий, организаций в капремонт в неограниченном количестве:

- двигатели УМЗ-451 и ГАЗ-52;
- автомобили УАЗ-469Б и входящие в них: передние и задние мосты, коробки перемены передач, коробки раздаточные, рессоры, каркасы кузовов, колёвалы.

Предлагает для реализации всем желающим за наличный и безналичный расчет:

- вибростанки для изготовления стеновых керамзитобетонных блоков. Вибростанок изготавливает четыре блока за один прием. Размер блока 40×20×20 см;
 - бетоносмесители с объемом готовой смеси 90 л.
- Адрес завода: 432032, г. Ульяновск, ул. Промышленная, 2. Телефон для справок: (8-842-2) 36-16-19, отдел сбыта.

Наш расчетный счет № 000404421 в Региональном Россельхозбанке г. Ульяновска, МФО 790019.

ЗАОЧНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ТОМСКОГО АВТОМОБИЛЬНО-ДОРОЖНОГО ТЕХНИКУМА

объявляет дополнительный набор учащихся на 1992/93 уч. год по специальностям:

- «Строительство и эксплуатация автомобильных дорог и аэродромов» (срок обучения — 3 года 6 мес. — на базе 11 классов; 5 лет 6 мес. — на базе 9 классов).
 - «Техническое обслуживание и ремонт автомобилей и двигателей» (срок обучения — 3 года 6 месяцев на базе 11 классов).
- Лица, окончившие среднюю школу, принимаются на 3-й курс.

Для поступления в техникум требуются следующие документы:

- заявление о приеме с указанием домашнего адреса и почтового индекса;
- документ об образовании (подлинник);
- четыре фотографии (3×4 см);
- медицинская справка по ф. 086у;
- копия трудовой книжки.

Поступающие в техникум на базе средней школы сдают экзамены по русскому языку и литературе (сочинение), математике (устно).

Приемные экзамены — со 2 по 18 сентября.

Общежитие заочникам предоставляется.

Адрес техникума: 634062, Томск, ул. Суворова, 5. Телефон 75-14-90.

ФИРМА «ГАРАНТ» ПРЕДЛАГАЕТ:

спирт «ROYAL» (пр-во Голландии), бутылка — 1 л; жевательную резинку «DONALD» (пр-во Германии); лимонад (пр-во Австрии); джинсы (пр-во Гонконга); шоколад (пр-во Турции); цветные карандаши по низким ценам.

Обращаться по адресу: 634034, Томск, ул. Красноармейская, 135. Тел. (382-2) 44-10-75, 26-06-32.

ПОРΟΣЯТ

1—1,5-МЕСЯЧНЫХ

реализует автоколонна № 1977 по ценам ниже рыночных.
Тел. 75-35-33.

ПРОДАЕМ АВТОБУС «КУБАНЬ»

в хорошем состоянии. Оплата по договоренности.
Адрес: г. Томск, пр. Фрунзе, 109, томское предприятие «Системкомплекс».
Тел. 26-03-93, 26-55-62.

ОРГАНИЗАЦИЯ

продает автобус КАВЗ в хорошем состоянии.

ОБМЕНЯЕТ КамАЗ-5320 (не бывший в эксплуатации) на автомобиль ГАЗ-24 либо УАЗ-469, не позднее 1991 г. выпуска.

Тел. 78-95-16.

В СВОБОДНОЙ ПРОДАЖЕ

имеет УПТК «Томскводстрой» трубы асбоцементные диаметром 200, 300; трубы стальные спиральношовные диаметром 219, 273; нефтябитум твердый; пиломатериал лиственных пород; войлок строительный; оконные блоки; фиброплиту.

Наш адрес: г. Томск, ул. Мостовая, 7.

Тел. 77-24-77, 77-24-73.

ЗАЯВКИ НА АСФАЛТИРОВАНИЕ

площадей и проездов принимает АСП «Водоканалстрой».
Тел. 21-43-84.

КИНО

В КИНОТЕАТРАХ:

«ОКТЯБРЬ»

29, 30 августа. «Проклянный из психушки» (США, комедия) — 9-30 (льготный), 11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30. «Проклянный из психушки» (США) — 10-30 (льготный), 12-30, 14-30, 16-30, 18-30, 20-30. Зал «Ретро»: «Новые времена» (США, комедия) — 11, 13, 15, 17, 19, 31 августа. Эксклюзивная премьера «9 1/2 недели» (США, эротика) — 9-30 (льготный), 11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30, 21-30. «9 1/2 недели» (США) — 10-30 (льготный), 12-30, 14-30, 16-30, 18-30, 20-30. Зал «Ретро»: «Петер» (Австрия, муз. комедия) — 11, 13, 15, 17, 19.

«РОДИНА»

29—31 августа. «Отходная молитва» (США, драма) — 10, 12-40, 15-20, 18, 20-30.

И. М. ГОРЬКОГО

29, 30 августа. «Любовь на острове смерти» («Мосфильм») — 10, 11-50, 13-40, 15-30, 17-20, 19-10, 21. «Умереть за...» (США) — 10, 11-50, 13-40, 15-30, 17-20, 19-10, 21.

31 августа. «Обида» (Индия, две серии) — 9-30, 12-10, 14-50, 17-30, 20-10. «Звездные войны» (две серии) — 10, 12-30, 15, 17-30, 20.

«СИБИРСКИЕ ОГНИ»

29—31 августа. «Коммандос» — 11, 14, 17, 20.

«СИБИРЯК»

29, 30 августа. «Негодяй» (Франция, детектив) — 11, 13, 15, 17, 19, 21.

«АЭЛИТА»

29, 30 августа. Мультфильм «Лопландские сказки» — 10, 11-30, 13, 14-30. «Унесенные ветром» — 16, 19-20.

31 августа. «История о принцессе-пастушке и ее верном коне Фалладе» — 10, 11-30, 13, 14-30. «Унесенные ветром» — 16, 19-20.

«АВАНГАРД»

29, 30 августа. «Маленький свидетель» — 16, 19.

ВИДЕОЦЕНТР

29, 30 августа. «Гремлина» (II часть) — 10-10, 12, 14, 16, 18, 20.

Поликлиника профилактических осмотров Р. Фолль

Новый метод электрокупунктурной диагностики различных заболеваний, индивидуальное тестирование количества и качества медикаментозных средств. Гомеопатия и иопатия для взрослых и детей. Экспресс-контроль за эффективностью проводимого лечения.

Прием ведет дипломированный специалист.

Адрес: ул. Красноармейская, 68.

Тел. 21-08-09.

ОРГАНИЗАЦИЯ МЕНЯЕТ

автобус КАВЗ-3271 северного исполнения, 1991 г. выпуска, пробег 40 тыс. км — на автомобиль ЗИЛ-бортовой или ГАЗ-бортовой (или с будкой), новые. Возможны другие варианты.

Телефоны 21-69-85, 21-69-46.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ

В связи с окончанием летнего сезона спешите провести ремонтно-строительные работы Ваших производственных помещений, офисов. Звоните! Ждем Вас.

Здесь же требуются: начальник отдела снабжения, рабочие строительных специальностей.
Тел. 90-88-28.

31 августа только в кинотеатре «Октябрь»
Ким Бэсинджер и Микки Рурк
в самом красивом эротическом фильме XX столетия

«9 1/2 недели»

США

Справки по тел. 44-62-61.
Автоответчик 44-21-95.

СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНОЙ

печать ИЧП «Борус» с 20 августа 1992 г. в связи с утерей.

ЧАСТНОЕ

ПРОДАЮ новые холодильники «Бирюса-22-1» и морозильник «Бирюса-14» или обменяю.
Тел. 77-13-76.

ПРОДАЮ СРОЧНО акустику «Вега» 50АС-106-1 в упаковке (3.600 руб.). Тел. 23-27-82.

Требуется каменщики для строительства дома. Тел. 26-22-28.

Требуется установить бытовой компьютер БК 0010-01. Тел. 26-22-28.

ПРОДАЮ кузов ВАЗ-2105 (1988 г. выпуска) с документами, после аварии. г. Томск, ул. Д. Ключевская, 101-а, кв. 1.

ПРОДАЮ СРОЧНО дом или меняю на однокомнатную квартиру, или на ВАЗ-2109, 07, 043, или УАЗ-469. г. Томск, ул. Первомайская, 125, в любое время.

МЕНЯЮ 5 куб. м пиломатериала, 10 мешков комбикорма на автомобиль «Мультикар», не ходовой, требующий капитального ремонта. Или куплю документы на этот автомобиль. Тел. 26-29-03.

ПРОДАЮ семью пчел. Тел. 26-57-00, до 18 час.

КУПЛЮ новый мотоцикл «Иж» с колесной (недорогой) и ружье 12-го, 16-го калибра. г. Томск, ул. Водяная, 38, кв. 1.

ПРОДАЮ недорого обрешную плиту 55 мм (3 куб. м), новую голубую ванну (1,5 м) и ванну (б/у). г. Томск, ул. Водяная, 38, кв. 1.

ПРОДАЮ ВАЗ-2103. Тел. 23-13-93.

ПРОДАЮ автомобиль ЗАЗ-968 в хорошем состоянии (недорогой). Тел. 21-15-54, с 9 до 16 в рабочие дни.

МЕНЯЮ комнату в центре Томска (10 кв. м, имеются отопление, вода, туалет) на однокомнатную благоустроенную квартиру за хорошую доплату. Тел. 21-15-54, с 9 до 17 час. в рабочие дни. 76-06-38, с 20 до 22 час.

ПРОДАЮ новый мотоцикл «Днепр». г. Томск, ул. Енисейская, 4, кв. 510. Тел. 75-74-59.

КУПЛЮ оптом сигареты, жевательную резинку. Оплачу услуги посредников. Тел. 21-36-85.

ПРОДАЮ электронабел 4-жильный, сеч. 16 кв. мм. Тел. 77-53-93, с 17 до 19 час.

МЕНЯЮ капитальный гараж двухэтажный в р-не ДСК на автомобиль или продам. Тел. 90-86-37.

МЕНЯЮ УАЗ-469 с прицепом и запчастями на МАЗ, КамАЗ. Тел. 93-14-56, после 19 час.

Молодая семья из 3 человек **СНИМЕТ** благоустроенную квартиру. Оплата помесечно до 5.000 руб. Порядок и чистоту гарантируем. Тел. 76-00-83.

ПРОДАЮ емкости пищевые (600 л), фляги. Тел. 77-46-16, 77-94-86.

МЕНЯЮ новую автомашину «Волга» ГАЗ-2410 на трех или четырехкомнатную благоустроенную квартиру улучшенной планировки. Тел. 22-27-83.

Два студента **СРОЧНО СНИМУТ** квартиру или комнату. Тел. 21-31-15.

КУПЛЮ благоустроенную гостиницу. Тел. 75-72-12, 23-19-09.

ПРОДАЮ катушечный магнитофон «Илеть»-110 1990 г. выпуска. г. Томск, ул. Новгородская, 20, кв. 17, желательное вечером.

МЕНЯЮ автомобиль ВАЗ-2105 в отличном состоянии и видеоцентр «Дни.Ви.Си» — на двухкомнатную благоустроенную квартиру с доплатой в Кировском, Советском р-не. Тел. посредника 44-56-24.

МЕНЯЮ две малосемейки (из трех имеющих: одна — 13 кв. м, вторая — двухкомнатная, 17 кв. м, в р-не Иркутского тр., третья — 18 кв. м, в центре, с телефоном) на двух или однокомнатную квартиру улучшенной планировки. Тел. 77-24-64, 23-08-97.

ПРОДАЮ новую шубу из меха козы (пр-во Югославия, 46-й разм.) и мутоновую черную шубу (46-й разм.). Тел. 77-89-59.

ПРОДАЮ частный дом с телефоном в пос. Тимирязевском. Тел. 44-29-04.

КУПЛЮ новую любую натуральную шубу 48-го разм., рост 174 см. Тел. 77-24-64.

ПРОДАЮ магнитофон «Маяк»-205 катушечный с кассетами; стереокомплекс «Томь-РЭМ-209С» с кассетами; электрофон «Арктур-004» с пластинками (цены с учетом износа ниже рыночных); куртку-пиджак кожаную черную новую (МНР), 48—50-го разм.; монеты (1 к 10); тумбочку для радиоаппаратуры. г. Томск, ул. Алеутская, 9, кв. 6, проезд авт. № 1, 11 до конечной ост.

Нашедшего документы на имя Жвакина Дмитрия Евгеньевича прошу позвонить по тел. 77-00-73.

СНИМУ благоустроенную однокомнатную квартиру на год и более. Тел. 26-45-33, с 20 до 22 час.

ПРОДАЮ дом-особняк, участок 6 соток (имеются надворные постройки). г. Томск, ул. Венгерская (пос. Сосновый Бор), проезд авт. № 1, 11.

ПРОДАЮ ЗИЛ-тягач в хорошем состоянии. Тел. 94-13-16, с 22 до 22 час. 30 мин. ежедневно.

Требуется няня ребенку 3,5 лет. Оплата по договоренности. г. Томск, ул. Интернационалистов, 36, кв. 7. Тел. 77-45-75 (в рабочее время).

25 августа на стоянке возле ГАИ утеряна брезентовая сумка-портфель черного цвета с документами и ключами. Прошу вернуть за приличное вознаграждение. Тел. 77-45-75, 77-45-79 (с 9 до 20 час.).

ПРОДАЮ усадьбу в пос. Курлек (10 соток). Тел. 75-62-66, после 20 час.

ПРОДАЮ две дойные коровы и нетель. г. Томск, ул. Челюскинцев, 63.

ПРОДАЮ мичуринский участок за коммунальным мостом. Тел. 75-62-66, после 20 час.

МЕНЯЮ дом в р-не ул. Октябрьской на новый автомобиль ВАЗ или УАЗ. Тел. 26-27-03 (дом.), 75-16-49 (раб.).

КУПЛЮ новый ВАЗ-2104, 05, 06, «Москвич-412», «Иж-комби» (раб.). Тел. 26-27-03 (дом.), 75-16-49 (раб.).

КУПЛЮ однокомнатную благоустроенную квартиру за наличный расчет (ориентировочно 250 тыс. руб.). Тел. посредника 77-99-38.

Купившего или продавшего 23 августа в воскресенье на центральном рынке кроссовки на одну ногу прошу позвонить по тел. 23-83-90, с 17 до 21 часа.

МЕНЯЮ УАЗ-452 (бортовой с будкой) и двухэтажный гараж с погребом либо два капитальных гаража на автомобиль «Жигули». Возможны варианты. Тел. дом. 26-86-08, до 9 и после 19 час., тел. раб. 26-91-58.

МЕНЯЮ однокомнатную квартиру в пос. Светлом (5-й этаж, 75-я серия) на «Жигули» не ранее 1988 г. выпуска или продам. Тел. в Томске-7 6-07-84 (звонить с КПП).

Молодая семья из 2 человек **СНИМЕТ** одно-, двухкомнатную квартиру. Оплата вперед гарантируется. Тел. 93-14-86.

МЕНЯЮ мичуринский участок в Богашеве (8 соток, дом, баня, теплица, все насаждения) на автомобиль не ранее 1985 г. выпуска или продам. Тел. 78-90-92, после 19 час. или ул. Профсоюзная, 35, кв. 50.

МЕНЯЮ две однокомнатные благоустроенные квартиры в Октябрьском р-не (на 1-м и 4-м этажах, по 18 кв. м) на двухкомнатную благоустроенную квартиру на Каштаке в начале Иркутского тр., в Советском, Кировском р-не г. Томск, ул. Мичурина, 59-а, кв. 50, после 21 час.

ПРОДАЮ оверлок. Тел. 26-39-62, после 15 час.

Азбука

...К остановке, мягко шеле-стя шинами, подъехал автобус, и из задней двери выкатился непонятный ком -- с криками, причитаниями и проклятиями. Ком вертелся на одном месте довольно долго, но наконец остановился. Он распался на составляющие, и все увидели двух вполне симпатичных женщин -- одной около двадцати, другой -- под сорок.

Младшая плакала, отдирая от себя старшую; а та, крепко держа ее за кожаную куртку возле плеча, кричала надсадно и монотонно: "Показывай билет!" Молоденькая "зайчиха", видимо, уже порядком уставшая от борьбы, повторяла как заведенная: "Нет у меня билета." Все выглядело как на съемках неинтересного фильма: актеры уже выдохлись, но надо играть, дубль один, дубль два, дубль три... "Показывай билет". "Нет у меня билета".

Знаете, что было потом? Не ждите, ничего особенного. Завидя другой автобус, тормозивший у остановки, контролерша разом потеряла всякий интерес к своей жертве, оттолкнула ее и побежала занимать очередь на посадку. Да, все контролеры с самым добродетельным видом входят в автобус, будто они -- обычные пассажиры. И едут таким образом целую остановку. А потом -- хоп: у них уже готов компромат на полавтобуса.

Все, что вы прочли выше, -- обычная точка зрения обычного пассажира. Но я пойду другим путем: что там, в душе у контролера -- вот что интересовало меня. И еще, каюсь, меня интересовала аксиома -- "контролеров не любят". Но почему -- ведь это их работа. Почему мы не испытываем враждебности к зубному врачу, причиняющему нам невыносимые страдания? К хирургу, делающему нам больно? В какой-то конкретный момент мы их, возможно, и ненавидим. Но зато потом долго благодарим и порой даже цветами и конфетами.

Я узнавала: цветов и конфет никто из контролеров не получал ни разу. А почему, собственно? Разве они не борются, подобно священнику, с весьма низкими проявлениями человеческой природы -- с желанием всегда, в любое время суток и года, проехать без билета?

И вот я сижу в святой святых контролерского ведомства -- в маленькой комнатке у начальницы автобусных контролеров Надежды Николаевны. Надежда Николаевна мне понравилась -- приятная, молодая, совсем не похожая на "контролера". Она рассказывает мне про нас, пассажиров.

Чего только не наслушается контролер с утра до вечера, вхо-

Мне всегда хотелось поближе познакомиться с контролерами. Нет, не с контролерами ОТК на заводе и не с контролерами-кассирами в магазине. Мне хотелось от души поговорить с контролерами общественного транспорта.

Да, но как познакомиться с контролером? Понимаю, что наиболее краткий и безыскусный путь -- это сесть в трамвай и не купить билет. И не нужно вертеть головой в поисках Его. Он сам тебя найдет. Но после той встречи вряд ли можно будет поговорить по душам: вы будете уже на разных полюсах.

Живем

ПОМАЛЕНЬКУ ЧТО В ДУШЕ У КОНТРОЛЕРА?



дя и выходя из контролируемого транспорта! Что Горбачев хороший, а Ельцин плохой (и наоборот). Что коммунистов надо вешать, а демократам дать больше прав (и наоборот). И матерей "хоронят" ("У меня горе, что вы лезете с билетом?!"), и болести себе такие напридумывают, что ни одному профессору-светиле не снились. И все это из-за рубля!

А вдруг у этого человека действительно горе? -- пытаюсь переубедить Надежду Николаевну. -- Или он действительно болен редкой болезнью -- склерозом?

Таких людей видно сразу, -- остановила меня Надежда Николаевна, -- и они почему-то всегда покупают билет...

Я так полагаю, что у всех работников контроля должно быть одно гипертрофированное качество -- честность. Как без этого? А один знакомый психотерапевт когда-то доказывал мне, что, наоборот, в контролеры идут люди, имеющие такой же мирской недостаток, как и многие пассажиры. И тем слаще для них поймать "зайца" и убедиться: вот, не один я такой, такие все кругом...

Скажите, а вы всегда покупаете билет?

Вопрос был довольно-таки

дурацкий, но беседующие со мной контролеры ничуть не смущались:

-- Да, я всегда покупаю билет, -- отважно сказала одна контролерша. -- А как же?!

-- А у меня проездной, -- запросто ответила другая. -- Очень удобно: купил проездной и едешь себе весь месяц или даже год. Раньше? Что -- раньше? И раньше у меня всегда был проездной.

А еще одна женщина-контролер ответила так:

-- Мне и в голову не придет, что кто-то может меня проверить. Меня же все тут знают!

Один старый (в смысле давно работающий) контролер говорил мне по секрету, что их, "зайцев", не выведешь. Они всегда были, есть и будут. И когда билет стоил 6 копеек, и когда 30, и даже если он 3 рубля будет стоить. Есть, правда, одно средство... Адольф Гитлер в свое время, когда ему жаловались, что много безбилетников, все смеялся: "А я не вижу!" И тогда ему показали: собрали этих "зайцев", или как они там у них называются, полный автобус. И Гитлер дал приказ расстрелять "зайцев" на глазах у всех. Зато сейчас -- добавил контролер -- в Германии безбилетников нету. Нету! Хотя и жестоко сделали, но правильно.

Я потом осторожно интере-

совалась у коллег этого контролера, разделяют ли они мнение своего товарища. С облегчением узнала, что нет, не разделяют ("У нас тогда бы всех пришлось расстрелять!").

Я нарисовала моим контролерам ситуацию, с которой они сталкиваются очень часто. Предположим, у них сегодня выходной. Они садятся в автобус и едут в гости. Как простые пассажиры. И вот видят: один зашел -- не рассчитался, другой, третий... Что чувствует контролер?

-- Нервы не выдерживают, -- признался один. -- И начинаешь шмонать.

-- Вначале крепнешься, -- вздохнул другой, -- а народу безбилетного много! И поднимаешься с места...

Конечно, понимаешь, что надо действовать, кого-то же надо поймать! -- объяснила мне третья женщина-контролер. -- А когда поймаешь его, "зайца", он у тебя из рук вырывается, ты его еще крепче держишь...

И правда: не каждый может быть контролером. Хорошим, настоящим. Иные раз-другой на линию выйдут и все: давление подскочило. Но если человек год отработал -- это уже свой, он останется. Сейчас, например, вакансий на контролера нет.

Хотя зарплата -- всего тысяча рублей. И работа вредная. Вместо пассажирской благодарности мне демонстрировали оторванный хлястик на плаще... А одной контролерше вместо билета сунули в бок тяжелый кулак -- да так, что бедная Галина Семеновна согнулась от боли. А ей 54 года...

Все-таки медленно наше сознание расстается со штампом: если контролер -- обязательно вредный человек? Какой же он вредный, если его зарплата и премия, равно как и зарплата водителя этого автобуса, зависят от того, все ли в автобусе рассчитались за проезд? Оказывается, не штрафы для них важны, а чтобы все рассчитывались. Посмотрела бы я на вас в этой ситуации!

В конце скажу, что меня все-таки познакомили с той контролершей, которая (помните?) вцепилась в свою жертву и никак не хотела ее отпустить ("Показывай билет!") "Нет у меня билета". Я, разумеется, не призналась, что видела ее однажды -- при исполнении своих обязанностей. Но не могла отказать себе в удовольствии повести светскую беседу о ее работе.

Скажите, Вера Ивановна, что вы предпринимаете, когда видите безбилетника?

Я прошу его показать мне билет, -- приветливо, слегка зардевшись, отвечает мне Вера Ивановна.

А если билета нет? -- наступая я.

Тогда я советую его приобрести, -- доброжелательно продолжает Вера Ивановна.

А если денег нет? -- делаю последний выпад я, припоминая ситуацию с "комом".

Тогда я говорю ему, чтоб в следующий раз купил два билета, -- волнуясь, краснеет Вера Ивановна.

И все? -- уточняю.

Все, -- твердо отвечает контролер, глядя мне прямо в глаза.

Посвященная в эту историю начальница контролеров слушала грустно улыбаясь.

Елена СИДОРОВИЧ.
Фото: В.ВЕЙЛЕРТ.

Истоки здоровья



"МЫ НЕ УМЕЕМ РАДОВАТЬСЯ ЖИЗНИ"

Рубрику ведет врач Рушания ДОБРЯНСКАЯ

Помните Шопенгауэра? "Счастливыми или несчастными делает нас не то, каковы вещи в действительности, а то, какими они являются нам в нашем представлении". Как верно сказано! Двадцать лет я так или иначе общаюсь с большими людьми, последние десять лет врачую израненное житейскими проблемами сердце. Полагаясь на свой профессионализм, считала: правильно поставь диагноз, назначь лечение -- и будет успех. Но однажды прочитала, что от здравоохранения, то есть от меня, здоровье населения зависит лишь на десять процентов!

Прав был Бернард Шоу: "Здоровое тело есть продукт здорового рассудка". Кто поймет эту истину, может сделать свою жизнь счастливой. Очень важно научиться разбираться в самих себе. Одно дело -- беспорядок вокруг, и совсем другое -- беспорядок внутри себя. Люди чаще ищут причину своих болезней, неудач вне себя, а это неправильно.

Подмечено, например, что определенные черты характера ведут к определенным заболеваниям. Зависть, например, приводит к болезням печени, желудка, агрессивность при достижении цели сопровождается повышением артериального давления, что ведет к гипертонии. Человек, слишком неуверенный в себе, ощущающий свою неполноценность, также становится гипертоником.

Мы не умеем радоваться жизни -- вот в чем беда. А нужно уметь устраивать себе маленькие праздники. Порадоваться весне, первому листочку, первому дождю, вдохнуть всей грудью и сказать: "Как прекрасен этот мир! Замечательно, что я живу!"

В своей работе также нужно отмечать пусть небольшие, но победы, ощутить свою нужность. Умение держать улыбку на лице, умение найти решение, не потеряв чувство юмора в казалось бы безвыходных ситуациях, -- эти черты характера позволяют дожить до старости в полном здравии. Представьте себе, есть человек, который очень сложную болезнь -- коллагеноз -- вылечил... смехом! Об этом пишет Норман Казинс в книге "Анатомия болезни".

Наслаждаться собой, быть счастливым за счет своего внутреннего "я" может человек с богатым внутренним миром. Стремиться к отсутствию печали, досад, к покою, найти себя в труде, получая от выполняемой работы высшее наслаждение, -- к этому нужно стремиться, чтобы сохранить здоровье, а значит -- быть счастливым.

Можно научиться смотреть на мир другими глазами. Этому учит медитация. В течение года в нашем городе занимаются медитацией по методике Шри Чинмоя -- индийского философа, поэта, композитора, общественного деятеля, более 20 лет проводящего медитацию мира при ООН.

Я смотрю на просветленные лица, с каждым занятием окружающее становится ярким, неповторимым, растет радость в душе, хотя наша действительность нас пока мало чем радует.

Изменить отношение к окружающему миру при помощи медитации. Об этом и пойдет речь в следующих наших беседах. До встречи!

Зам. редактора Е. М. ФРОЛОВ.

УЧРЕДИТЕЛИ --
журналисты редакции,
трудолюбивые коллективы
Томского ГПСИ Россвязьинформ
и объединения Томскавтотранс

НАШ АДРЕС:
634050, Томск, ГСП,
пр. Фрунзе, 103/1

Газета печатается
офсетным способом

Типография издательства
Красное знамя

Мнение редакции
не обязательно совпадает
с мнением автора

Индекс 54200
Заказ № 155
Тираж 82.719

1 2 3 4